Giulio Fedele


Posizione corrente

Ricercatore a tempo determinato RTDa in Diritto Internazionale (IUS/13), Università degli Studi di Roma “UnitelmaSapienza”


Educazione

· Laurea magistrale, Università di Roma “La Sapienza”, 110 e lode/110
Tesi in diritto internazionale: “La successione degli Stati nei trattati sui diritti dell’uomo” (13.12.2018)

· Dottorato in Autonomia Privata, Impresa, Lavoro e Tutela Dei Diritti Nella Prospettiva Europea ed Internazionale (curriculum diritto internazionale e dell’Unione Europea), XXXV ciclo, Università di Roma “La Sapienza”. 
Tesi in diritto internazionale: L’efficacia orizzontale della Convenzione europea dei diritti dell’uomo. Discussa in data 24.05.2023 con votazione “ottimo”.

Corsi di specializzazione e summer school

· Corso di specializzazione in “Tutela europea dei diritti umani”, erogato da Unione forense per la tutela dei diritti umani (XIX edizione) (2018)

· EP-JMN Summer School, Gaetano Morelli Lectures, “An International Law of the European Union?”, Università di Roma “La Sapienza” (6-8 ottobre 2021)

· EP-JMN Summer School, “Rule of Law and Human Rights in Europe and the World in Times of Contestation”, Université Paris 1, Panthéon-Sorbonne (6-10 settembre 2022)

· Summer Course in Public International law, Hague Academy of International Law (10-28 luglio 2023). 
Selezionato per i Directed Studies, diretti dalla prof. Philippa Webb (King’s College London). Partecipazione al Doctoral Network, diretto dal prof. Vaios Koutroulis (Université libre de Bruxelles)

Esperienze all’estero

· Erasmus+, Universiteit van Amsterdam (marzo-luglio 2017)

· Ricercatore visiting, IREDIES (Institut de recherche en droit international et européen de la Sorbonne), Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne (marzo-luglio 2022)


Esperienza lavorativa

· Tirocinio extracurriculare, Ministero per gli Affari Esteri e la Cooperazione Internazionale (MAECI), Servizio per gli affari giuridici, del contenzioso diplomatico e dei trattati. Ufficio I - Accordi e intese internazionali e questioni di diritto internazionale (maggio – luglio 2018)

· Managing Editor, European Papers (2020-presente)

· Assegnista di ricerca in Diritto dell’Unione Europea (IUS/14), per il progetto: “La Sovranità nei processi di integrazione sovranazionale”, presso Università di Roma “La Sapienza” (03.04.2023)

· Peer Reviewer: Netherlands Quarterly of Human Rights; Croatian Yearbook of European Law and Policy


Pubblicazioni

· Sugli effetti della violazione di obblighi procedurali sostanziali: in margine alla sentenza Airbnb, in European Papers, European Forum, 4 aprile 2020, pp. 433-446 (fascia A)

· La protezione giuridica delle coppie omosessuali nell’ambito europeo: sviluppi e prospettive, in Freedom, Security & Justice: European Legal Studies, 2020, n. 3, pp. 167-194 (fascia A)

· Sulla responsabilità internazionale per condotte individuali riconosciute e fatte proprie da uno Stato: in margine alla sentenza della Corte europea dei diritti dell’uomo nel caso Makuchyan e Minasyan c. Azerbaijan e Ungheria, in Rivista di Diritto Internazionale, 2021, n. 2, pp. 523-528 (fascia A)

· Efficacia orizzontale della Convenzione Europea e previo esaurimento dei rimedi interni: in margine alla decisione di inammissibilità nel caso Lee c. Regno Unito, in Rivista di Diritto Internazionale, 2022, n. 4, pp. 1135-1139 (fascia A)

· Equality and Heteronormativity: Heterosexual Majority and Homosexual Minority in the European Convention of Human Rights, in D. Amoroso, L. Marotti, P. Rossi, A. Spagnolo, G. Zarra (eds), “More equal than others?” Perspectives on the Principle of Equality from International and EU Law”, Asser – Springer, 2023, pp. 155-173 (fascia A)

· A Country, but not a State? The Apparent Paradox of International Statehood in Case C-632/20 P, Commission v Spain (Kosovo), in European Papers, European Forum, 28 agosto 2023, pp. 536-547 (fascia A)


Blogposts

· No Room for Homophobic Hate Speech Under the ECHR: Carl Jóhann Lilliendahl v. Iceland, Strasbourg Observers, 26 giugno 2020

· The (Gay) Elephant in the Room: Is there a Positive Obligation to Legally Recognise Same-Sex Unions after Fedotova v. Russia?, EJIL:Talk!, 23 luglio 2021

· Milestone or Missed Opportunity? The ECtHR Grand Chamber judgment in Fedotova v. Russia on the Legal Recognition of Same-Sex Couples, EJIL: Talk!, 31 gennaio 2023

· More protection than recognition for same-sex couples in Buhuceanu and Others v Romania, Strasbourg Observers, 30 maggio 2023

· Strasbourg’s Coming Out, Verfassungsblog, 5 giugno 2023


Conferenze e seminari

· Università di Napoli “Federico II” – Incontro tra giovani cultori delle materie internazionalistiche (XVII ed.), “«More equal than others»? Il principio di uguaglianza nel diritto internazionale ed europeo” ––  con un intervento dal titolo “Disuguali fino a prova contraria: maggioranza eterosessuale e minoranza omosessuale nella Convenzione europea dei diritti dell’uomo” (13 novembre 2020)

· Geneva Academy of International and Humanitarian Law, Human Rights Week, Academic Colloquium:“Discrimination and Inequalities” –– con un intervento dal titolo “Gays’ Anatomy: Dissecting Discrimination against LGBTIQ in the European Convention of Human Rights” (25-26 novembre 2021)

· University of Cambridge, European Human Rights Law Conference, Human Rights Law: Prospects, Possibilities, Fears and Limitations, –– con un intervento dal titolo “Between Apology and Utopia: the Interpretation of the European Convention on Human Rights between Consensus and Autonomy” (28-29 settembre 2023)


Progetti di ricerca

· 2022 – Progetto di ricerca per la mobilità individuale di studenti di dottorato, dal titolo “Drittwirkung of the European Convention on Human Rights in the French legal order”, finanziato da Università di Roma “La Sapienza”, da svolgersi presso l’Institut de Recherches et d’Etudes sur le Droit International et européen de la Sorbonne nel periodo intercorrente dal 01/03/2022 al 31/07/2022.

· 2021 – Progetto di ricerca “Avvio alla Ricerca – Tipo 1”, finanziato Università di Roma “La Sapienza”, dal titolo “Rapporti di eguaglianza tra maggioranza eterosessuale e minoranze sessuali nel sistema della Convenzione europea dei diritti dell'uomo: sviluppi e prospettive”, in qualità di proponente.


